

# 十年奋进结硕果 勇毅前行谱新篇

## 深井镇奋力打造宜居宜业宜游美丽乡村

十年砥砺前行，十年春华秋实。深井镇紧紧围绕台山市委、市政府各阶段目标任务，团结带领干部群众，立足自身优势，开拓创新、奋勇前行，推动各项事业蓬勃发展。

十年耕耘，十年开拓。这是深井镇快速发展的十年，是全域党建进步最快的十年，是发展势能积蓄最足的十年，是城乡面貌变化最大的十年，也是群众得到实惠最多的十年。

文/图 江门日报记者 李嘉敏  
通讯员 深井宣



十年奋进，深井镇圩镇发生了美丽蝶变。

### 城乡提质

### 用心打造美丽宜居幸福家园

十年，一张蓝图精心绘就，用心打造美丽宜居的幸福家园。

如今，深井镇让人感受最深的，就是圩镇的变化。一条条新铺设的沥青马路平坦宽阔；“一河两岸”滨水景观优美大气，河涌水清岸绿，花树小道景色宜人。

2019年起，深井镇大力开展圩镇升级改造工程，完成深井圩河滨大道、中兴街、市东路和那扶圩中兴街沥青路改造，实现圩镇主干道沥青路全覆盖。改造文化体育广场，建设健康主题公园。升级改造深井市场和那扶市场。美化深井圩“一河两岸”风光，打造全长3.4公里的碧水绿道。

十年来，深井镇乡村也在发生了美丽蝶变。16个村级公园全部完成建设。建成小江湖山生态宜居美丽

乡村示范村，以示范村为引领，深入实施美丽乡村建设和农村人居环境整治提升行动，全面开展“七强八改九提升”“三清三拆三整治”等工作，所有行政村100%达到省定干净整洁标准。井西村仔村、那南花冲村、那中上汶水村荣获“江门市卫生村”称号。

美丽乡村不仅有“颜值”，更要有“气质”。深井镇新时代文明实践1所18站建成，深入开展精神文明创建“九大行动”。统筹推进文化惠民工程，深入推进“移风易俗 建设文明乡风”行动，完善村规民约，打造充满活力、和谐有序的美丽乡村。做好道德模范、“身边好人”等先进典型推荐评选宣传，井西村村民陈凤英获评为中国好人，文明蔚然成风。

### 夯实根基

### 基层党建全面进步全面过硬

十年，一条主线贯穿始终，深井镇坚持把党的政治建设放在首位。

深井镇是江门市面积最大的革命老区镇，是台山市人民政府成立旧址所在地，是台山市第一面五星红旗升起的地方。

十年来，深井镇始终高举红旗旗帜，

赓续红色血脉。创新“红色+”党建品牌，升级改造台山市人民政府成立旧址，打造成为台山市党员教育基地。串联新建的镇委党校、革命烈士纪念馆，建设成为集红色教育、乡村旅游、情景体验、主题研学等于一体的精品工程。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史

学习教育，成立“乡音土话”宣讲团，编印本土党史学习教育知识手册，弘扬红色文化。创新农村党员教育模式，打造“康华夜校”。

十年来，深井镇基层党组织不断夯实。高质量完成村（社区）“两委”换届选举工作。加强品牌建设，河东村、小江

村、井西村、康华村、寮山村入选“台山市‘三个三’基层党建示范村（社区）名单”。对标阵地建设标准，全面推进镇级党群服务中心升级，改造村级党群服务中心。推行“党建+网格”管理模式，将村（社区）划分为18个网格，配齐专兼职网格员543名，优化基层治理格局。

### 成果共享

### 致力让老百姓日子越过越好

十年，一种情怀始终如一，就是要让老百姓过上好日子。

“以前，这条路是烂路，凹凸不平，一下大雨，村民都没有办法出行。现在，路修好了，大家都非常高兴！”黄振球原来是一名教师，退休后回到家乡，看到家门口昔日崎岖的黄土路变成硬底化村道，真心点赞。

十年来，深井镇致力于解决困扰群众多年的“行路难”“饮水难”“出行难”等问题。实施村村通自来水工程，扎实推进“四好农村路”建设，投入约2489万元，完成76条农村公路建设，总长约44.4公里。完成省道S275百大线公路约35公里路灯建设，完成约7.8公里村道亮化工程。扎实开展“我为群众办实事”实践活动，仅2021年完成20项镇级民生实事和68项村级民生“微实事”，惠及群众14000人，“民生微实事”完成情况在台山市考评中排名二类镇第一。

民生福祉更加殷实。2019年底，全镇建档立卡贫困户65户217人全部达到“八有”标准，如期实现脱

贫。全面落实各项扶持政策，做好各类优待对象服务保障工作。慎终如始抓好疫情防控，坚决做好反电诈、常态化扫黑除恶等工作，建设平安深井。

回眸十年路，深井人齐心协力，披荆斩棘，成果丰硕。未来，深井镇将以更加昂扬的斗志，初心不改、勇毅前行，奋力打造产业更兴旺、环境更优美、人民更幸福的宜居宜业宜游新深井。



深井圩河滨路完成升级改造，“一河两岸”景色宜人。

### 强镇富民

### 以重大项目支撑经济快速发展

十年，一个目标毫不动摇，奋力推进镇域经济突围突围，迈上新台阶。

万亩红树林，鹭鸟舞翩跹。红树林是深井镇最靓丽的生态名片，镇内红树林面积约1000公顷（1.5万亩），属省内面积最广、规模最大的红树林区之一。2017年12月27日，深井小江片红树林湿地获批为国家湿地公园（试点）。

十年来，深井镇立足本地特色，充分发挥红色资源和红树林生态资源优势，圆满举办“盘皇岛·白鹤洲”深井首届红树林生态摄影大赛暨美食节及“首届台

山市革命老区文化旅游体验日”。以镇海湾红树林国家湿地公园为依托，与红树林碧道、小江湖山村、深井蚝、台山市人民政府成立旧址等相结合，建立“红树林+生态养殖+红色旅游”综合发展模式。跟进盘皇岛白鹤洲红树林生态度假项目，推动“岛岸联动、龙头带动”，全力打造生态文明发展小镇。

深井镇是著名的生蚝养殖基地、蚝苗产地，经过十年发展，该镇养殖面积约1466.67公顷（2.2万亩），其中，育苗面积约800公顷（1.2万亩），总经济价值约

1.8亿元；育肥蚝面积约666.67公顷（1万亩），总经济价值约5000万元。“深井镇小江村（生蚝）”被列为第二批省级“一村一品、一镇一业”专业村。本土企业陈进晃从传统门店模式成功转型为大型电商，其“深井柴火豆沙制作技艺”入选江门市非物质文化遗产代表性项目名录。引进166.67公顷（2500亩）中洋渔业水产养殖项目和80公顷（1200亩）深井南美白对虾养殖基地并投产。同时，做大做强本土香水柠檬和奇楠沉香产业。

强镇富民离不开重大项目的支撑。2019年7月，广东精英无机材料整体搬迁至深井镇那扶工业园，总投资1.2亿元，是该镇近年成功引进的一家高新技术企业，并作为全省首批30家企业之一在广东股权交易中心科技创新专板成功挂牌，2021年12月获评省专精特新企业。同时，引进投资额达28.9亿元的盘皇岛白鹤洲红树林生态度假项目、洲星食品、中广核150MW渔光互补光伏、深丰农业科技等项目，产业园区日渐成熟。

# 川岛镇推动全域旅游提档升级，点燃发展新引擎 深挖海岛特色 努力向海而兴



文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 川岛宣

川岛，自古有着“南海碧波出芙蓉”的美誉。随着旅游市场需求的快速增长和海洋开发战略的实施，川岛旅游开发日益得到重视。

回顾十年发展，川岛镇依托得天独厚的海岛资源，不断完善旅游设施，逐步提升景区品质，推动全域旅游提档升级，已然蜕变成深受游客喜爱的“诗和远方”。而文旅产业发展的同时，川岛镇各项社会事业也全面进步，人民生活品质不断提高。

文旅产业已成为川岛镇经济社会发展的新引擎。图为下川岛王府洲旅游度假区。

### 答好“幸福考卷”

### 民生事业稳步向前

利民之事，丝发必兴。一直以来，川岛镇从群众最关注的问题入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，用心用情解决基层困难事、群众烦心事。

十年来，川岛镇从缺医少药到逐步享有更好的医疗资源、从有学上到上好学……民生福祉看得见、摸得着，一幅百姓安居乐业、幸福祥和的民生新画卷正在川岛镇徐徐展开。

梁伟忠是川岛镇中心小学校长，从1987年毕业至今，他在海岛上坚守了35年，从上川小学到中心小学，从老师、班主任到校长，他用真诚和勤恳点亮了川岛的基础教育，也点亮了渔民孩子的未来。

他的教育生涯也见证了川岛镇教育事业的发展与变迁。近年来，他参与了川岛镇中心小学教学楼、宿舍和混凝土校道等教育设施的建设，见证了一体机教学平台、实物投影仪等教学设备的投入使用……

“现在中心小学经费充足，教学设施与城市学校区别不大。”看着学生的笑脸，梁伟忠深感满足。

川岛镇中心小学一张张笑脸的背后，是该镇教育事业稳步发展的体现。近年来，在各级党委、政府及教育主管部门的大力支持下，该镇各所学校办学条件显著提升，师资队伍不断充实，全镇教育面貌发生很大变化。作为海岛镇，“看病难”一直是当地群众关心的热点问题。

今年8月，台风“马鞍”来袭，上川岛一名村民突发疾病，急需离岛接受手术治疗。然而，当时正值台风登陆前夜，不具备开船转运条件。为全力救治患者，江门市3名外科专家与上川岛卫生院远程连线会诊，尽一切努力稳定患者病情，为转运、手术争取时间。之后，该患者被及时送至台山市人民医院接受手术。

一次远程会诊，助力一场海上“生命接力”，这正是川岛镇多措并举提升基层医疗水平的生动例子。近年来，川岛镇围绕“让群众享受健康生活”目标，坚定不移推进医疗卫生事业发展，增强了群众的健康福祉，助力健康台山建设。

医疗单位硬件设施逐步完善。上川岛卫生院新建中医馆，预防接种门诊完成标准化建设，综合大楼完成升级改造，购置了大型诊疗设备；下川岛卫生院新建住院楼，预防接种门诊完成标准化建设，购置大型诊疗设备。

此外，近年来，川岛镇公共卫生服务能力也逐步提升，分级诊疗制度建设有序推进，实现“小病在基层、大病到院、康复回基层”的就医格局。

接下来，川岛镇将通过强化激励机制，想方设法稳定海岛人才队伍，激励优秀医疗人才上岛工作，并充分利用好医联体合作模式，不断提升上、下川岛诊疗能力，满足群众和游客的医疗需求。

除了书写好医疗和教育这两张“答卷”外，川岛镇“弱有所扶”“民有所靠”的社会保障体系也逐步完善。截至今年6月，川岛镇城乡医疗保险参保人数达25763人，城乡养老保险参保人数达17697人，发放医疗救助人数8人次，金额7323.06元；银龄安康老人意外险自付费参保人数1692人，金额达到17.84万元。



2012-2021年，川岛镇接待游客均超过百万人次，累计接待游客达1041.65万人次，旅游总收入达75.29亿元。

### 书写“诗和远方”

### 文旅产业蓬勃发展

“度假区项目落户下川岛，将结合‘游艇生活+滨海旅居’，构建多功能‘一站式’国际旅游度假综合体。”今年6月26日，总投资60亿元的江门浪漫海岸国际旅游度假区项目动工仪式在下川岛举行，项目投资方广东万旅集团董事长何志强对川岛镇得天独厚的海岛文化和资源优势十分看好。

大型项目落户，是川岛镇发展实力的印证。十年来，川岛镇始终坚持稳中求进，立足资源优势，综合实力实现新跨越。2012-2021年，川岛镇接待游客均超过百万人次，高峰达121万人次，累计接待游客达1041.65万人次，旅游总收入达75.29亿元。

除了大型项目落户外，旅游界界的投资者、人才对川岛镇也十分青睐。

“夏季以来，民宿入住率超过80%，月均营业额超10万元，我会继续扩大民宿的规模。”今年4月，汤志敏在川岛镇开设的畔山观海民宿正式对外营业。该民宿以临近海岸的大别墅为主体，房间数量虽然不多，但精致舒适。随着入住率的不断提高，汤志敏有了新的打算。

“第一次看到上川岛的海，我就决定在这里做民宿。”宿集营造社召集人、杭州民宿行业协会执行会长夏雨清一直致力于在全国各地做民宿，即把高端民宿和生活方式品牌聚集在一地，打造全新的旅行度假目的地。今年6月底，他来

到江门考察，对上川岛“一见倾心”。

夏雨清分析，广东海岸线长达4000多公里，近2000个海岛星罗棋布，但像上川岛这样水质、沙质都保护良好的海滩并不多见。

据了解，目前，宿集营造社计划首期在上川岛投资4-5亿元，建设一个服务全球旅客、走小众高端路线的宿集，致力打造粤港澳大湾区的旅行度假胜地。

人才、企业的涌入，游客的络绎不绝，让川岛镇逐渐成为文旅产业发展的热土。近年来，川岛镇先后获得广东省旅游风情小镇、广东省旅游度假区等“金字招牌”，迎来省级旅游服务标准化试点创建机遇……文旅产业成为推动川岛镇

发展的新引擎。

基于文旅产业规模持续扩大、文旅市场主体不断壮大，川岛镇正着力打造集“红色文化、海丝文化、海洋文化、非遗文化、美食文化”五大文化为一体的文化旅游名镇，力争通过文旅产业集聚充分挖掘本土优势资源，赋能各行业发展，走出一条契合本土特色的高质量发展道路，并向5A级旅游景区、国家级旅游度假区等“国字号”发起冲刺。

“随着客流回升与文旅项目落地，川岛镇将以更高标准服务游客，抓住跨省游、假期游等重要机遇，完善旅游度假区服务，深入挖掘海岛特色，打造川岛文化旅游名镇。”川岛镇副镇长万国友表示。